

“110”那天，请对他们说声“节日快乐”

用生命和鲜血兑现誓言：去年湖南11名民辅警因公牺牲，393人英勇负伤



扫码看视频

为庆祝第四个中国人民警察节，1月8日，湖南省公安厅召开第四个警察节专题新闻发布会。据通报，2023年全省刑事、治安案件同比分别下降5.67%、13.73%，扫黑除恶，打击涉毒、涉电诈、涉生态环境违法犯罪等工作绩效进入全国先进行列，12个单位荣记集体一等功。

破获电诈案1.3万起，追赃挽损1.2亿余元

2023年全省公安机关深入推进《反有组织犯罪法》实施，打掉涉黑犯罪组织12个，恶势力组织195个；破获电诈案件1.3万起，电诈预警后被骗率降至0.54%；部署“打盗抢、护民安”专项行动，全省传统盗抢骗案件同比下降21.14%，为人民群众追赃挽损1.2亿余元；八类刑事案件同比下降17.4%，破案率达98.3%，225起现行命案全破。

持续开展“一盔一带”安全守护，戴帽率提升至85%以上。全省发生死亡事故、死亡人数同比分别下降12.20%、12.06%；深入推进“护校安园”“高峰护学”等工作，设立护学岗1.7万个，保障了全省2.8万所中小学幼儿园安全。全省共设置园区警务室246个，配备项目警官1766名，长沙设立111个“保护知识产权驻企业工作站”，工作经验被公安部推介。

11名民辅警因公牺牲，393人英勇负伤

2023年，全省公安队伍保持干事创业的奋进状态，193个集体、5536人次记功嘉奖，推树了荣获全省首批“新时代新雷锋”荣誉称号的长沙市公安局高新分局雷锋派出所等先进集体，全国公安系统二级英雄模范易晓清、雷建平、杨碧冰（牺牲）等先进个人。

急难险重的系列安保维稳任务和大要案件侦办中，全省9名民警、2名警务辅助人员因公牺牲，393名公安民辅警英勇负伤，用生命和鲜血兑现了“人民公安为人民”的铮铮誓言。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 王智芳
通讯员 颜英华 曾斌



近日，怀化鹤城区英才学校学生来到怀化火车站，为在岗位上工作的民警献上了鲜花。

三湘都市报全媒体记者 王智芳 通讯员 刘亚平
李鉴 何泽 摄



休息时间，小朋友求合照，担心违反纪律的“公务汪”一直盯着身旁民警。

长沙地铁“公务汪”走红，偶遇需缘分

它们是地铁里的“移动式安检机”，忙起来也要“加班”

探秘



扫码看视频

在长沙地铁站，每天都有警犬站岗巡逻，而这些“公务汪”也成为众多市民网友期待偶遇的存在。

1月8日，三湘都市报记者跟随长沙公安局公共交通治安管理局（以下简称“公交分局”）民警出动，前往长沙地铁，看看警犬的工作日常。

“公务汪”地铁站上班，必要时也得“加班”

“哇，妈妈，你快看，地铁站里也有‘汪汪队’！”8日上午，地铁1号线五一广场站内，小朋友拉着母亲欢快地喊着。顺着孩子手指的方向，威风凛凛、训练有素的警犬“无敌”穿着“制服”马甲，正与长沙公安民警辅警一同巡逻。

“汪汪队”的出现，也吸引了不少市民排队合影。“无敌”是一只德国牧羊犬，今年6岁，从警4年多，经验丰富，性格十分稳重。作为一条警犬，时刻牢记不可以贪玩，要注意警容风纪。面对围观和呼喊，它表情严肃、目不斜视。遇到小朋友和小姐姐爱的互动，则会略显紧张地看着身边的民警，脸上挂着“你不管管”的无奈表情。

带犬巡逻的民警介绍，公交分局现共有50只警犬在职，这些“公务汪”的品种，大多是德牧犬、马里努阿犬、昆明犬等。日常需要跟从训导员在地铁完成重点线路、站点执行巡逻、执勤，检验可疑物品等任务，堪称地铁里的“移动式安检机”。

此前，长沙也有警犬在地铁站巡逻过，从2023年11月份开始，公交分局优化升级警犬巡逻机制。优化升级后，警犬更多、重点更突出、巡逻时段更长。

“警犬有时还会跟我们临时‘加班’，比如元旦假期的跨年夜，警犬会一起巡逻到凌晨1时。”民警介绍，他们会根据客流高峰时段适时延长巡逻时间、增加巡逻频次。

当然，民警们也会特别爱护这些“战友”，当需要长时间巡逻时，会让警犬进行轮换休息。

无法覆盖每一个地铁站，偶遇需缘分

不少长沙市民疑惑：为什么我天天坐地铁，却从来没遇到过警犬？

公交分局警保卫大队大队长符恒解释，由于长沙地铁线网密集、客流多，警犬无法覆盖每一个地铁站。“我们主要在重点车站的重点时段，出动警犬巡逻、搜查。”加上警犬是移动式工作，乘客也在流动，多重因素叠加导致两者偶遇的概率比较低。

三湘都市报记者了解到，工作日，警犬主要在白鸽咀站、观沙岭站、五一广场站、芙蓉广场站、迎宾路口站、袁家岭站、火车站、省政府站等大型换乘站的早晚高峰时段参与巡逻；休息日和节假日，警犬巡逻点以五一广场站、黄兴广场站、万家丽站、橘子洲站、溁湾镇站、湖南大学站、火车站、火车南站站、磁浮高铁站、磁浮机场站和黄花机场T1T2站等商圈、景点、交通枢纽重要站点为主，并选择在客流量相对较大的时段巡逻。

释疑

求摸摸求合照，算不算“袭警”

“如果在执勤时，有乘客想要摸摸它或者合影，算是袭警吗？”带犬巡逻时，民警经常会遇到这样的提问。

事实上，警犬们在执勤时是不可以抚摸和逗弄的，尽管进行过专业的训练，拍照的快门声和闪光灯还是会对它们的稳定性和集中度产生影响。如果被太多人围观，狗狗们会很兴奋，对工作不利。不过，在警犬休息时段，在训犬员的允许下，可以适度与警犬互动。

地铁站属于人流密集场所，也有乘客担心被警犬误伤。

对此，符恒表示，警方提前进行了着重考虑。一方面，参与巡逻的有德牧犬、马里努阿犬、昆明犬等专业犬种，具有良好的服从性和稳定的工作状态，且警犬必须经过严格的专业训练，方可参与执勤；另一方面，除有紧急情况或特殊任务时，警犬在整个巡逻执勤过程中会佩戴专业嘴套。

同时，为了避免警犬身上有异味，引发乘客不适，每次带领警犬巡逻，民警、辅警都会对警犬进行清洗。

“很多群众看到警犬都特别喜欢。”公安治安分局相关负责人表示，地铁线网关键时段、关键线路、关键站点是他们的工作重点，人犬协同作战能进一步提高见警率和管事率，有力保证地铁乘客的出行安全。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨洁
通讯员 邵青